



說起來有點兒慚愧，在我十八年的人生裏，國家的名山大川中，只曾涉足廣東省。國家各地的壯麗風光，我始終只得百聞，卻不能一見。然而，很感激的是，我終於有了一個寶貴的機會踏足廣東省以外著名的內陸城市—重慶，我既欣喜又興奮。重慶—在我心中只有一個朦朧的輪廓，像是「火辣」、「霧都」、「山城」等關鍵詞。從這些詞裡，即使相隔千里，我仍能感受到重慶人的熱情、好客的性格，他們像一團溫暖的火，吸引著世界各地的人「圍爐取暖」。自古以來，一代代重慶人的堅韌和智慧，鑄造了聞名遐邇的巴渝文化，在我還沒有到達重慶前，心中卻已經對這座城有了憧憬。



如果要選一個景點，最能代表重慶人民的精神內核和重慶的歷史意義，那一定就是抗戰勝利人民解放紀念碑，它位於渝中區的步行街，它見證了抗戰時期的英雄事蹟和人民解放軍的偉大勝利。這座紀念碑位於最繁華的商業中心，它反映重慶人民乃至全世界人民值得銘記的精神。這座碑展示了國家人民頑強鬥志，香港作為國家的一部分，也傳承了這樣的精神。在抗戰時期，香港也曾經歷經戰火洗禮，和平成了泡影。然而大家上下一心、團結一致打倒所有入侵的敵人，我們終於熬過了難關，建立了繁榮穩定、和諧安穩的社會，回歸成為國家的一部分。

這座紀念碑也歌頌了先烈的付出。沒有他們抗戰時奮勇抗敵和犧牲，就沒有今天的繁華與和平。這也是為什麼我們今日可以在此愉快地拍照逛街購物。我抬頭看它，它大約三十米，佇立在那裡，與毗鄰的高聳入雲的商業大樓相比，它不是其中最突出的，但它的精神高度卻巍然屹立，吸引了所有人的肅立和注目，也使我由衷感激先烈的付出和貢獻。

最讓我深受感動的地方就是西南大學附屬中學。在這裏，我們結為姊妹學校。為了歡迎我們的參訪，他們準備了很多精彩的節目，如國旗班、武術隊、擊劍隊、舞蹈團等表演。進行姊妹學校簽約儀式時，讓我感到十分榮幸。他們如此重視兩地的情誼，亦讓我覺得很親切，我們不是遠道而來的客人，而是待我們像親人一樣，熱情周到地為我們接風洗塵，使我心裏產生了一種強烈的歸屬感，重慶人民就是我們的兄弟姐妹，來到重慶不也就是回家探望親友嗎？



「學伴結對」環節也讓我印象深刻。我和一名西南附中同學結對。雖然是第一次見面，但是心裏卻有熟悉親切之感，「身無彩鳳雙飛翼，心有靈犀一點通」。我們聊學校生活、聊兩地文化，他也耐心解答我對於重慶的各種好奇。雖然我們的地域文化不同，但是始終同屬中華文化一脈，以致我們的交流沒有任何阻礙，非常融洽。我們就像兄弟姐妹，雖然身處天南地北，但是那條牢固的血緣紐帶始終將我們相連，我們離開後，還一直想念和記掛對方。

當日最令我印象深刻的活動，就是排球友誼賽，雙方各派出一隊球員參加。比賽場地旁站滿了同學，大家不只是為自己學校的同學加油，還會為了友校的精彩表現歡呼喝采。過程中，沒有劍拔弩張的針鋒相對，只有歡聚一堂的熱鬧歡快。大家就像一個大家庭，聚在一起觀看精彩的比賽。正應了「海內存知己，天涯若比鄰」的情誼。「無為在歧路，兒女共沾巾」，離別總帶點傷感，然而，這一天，卻是我人生中一段彌足珍貴的美好記憶。幸好，我們成為了姊妹學校，我相信我們一定有機會重聚。

最讓我驚嘆的地方，莫過於重慶中國三峽博物館。三峽展廳中，巨大的螢幕展現了波濤洶湧的長江流水，立體的效果帶來極具視覺性的衝擊。長江孕育了一代又一代的炎黃子孫，而三峽是長江其中最精彩的一段，青銅文明就在此誕生。長江從三江之源青海出發，經過雲南、重慶、湖北、江蘇、上海，最後奔流入海。她目睹歷史風雲、走過歲月滄桑，滋養神州大地，為世世代代的百姓帶來生生不息的力量。她將人民凝聚起來，住在或到過長江旁的詩人都有特別的情懷：李白的「朝辭白帝彩雲間」、屈原的「路漫漫其修遠兮」，長江給中華文化提供了豐富的色彩，中國人的文思也給長江添上了浪漫的色彩。長江不僅是一處壯麗的景點，也是文明的搖籃，更是我們團結一致的力量源泉。

這一次重慶考察之旅，行程內容豐富多彩，增長了我對國家歷史、文化、兩地學術交流方面等知識。短短五天，已經讓我的情感和重慶這座城市的風貌，建立緊密的聯繫。於此，我衷心感謝教育局讓我們有機會與「她」相遇。「重」是重逢的重，「慶」是慶祝的慶，總有一天，我會故地重遊，回到我思念的城，慶祝與它重逢。當然，我也期許著遍覽國家不同地方，拓寬視野！

「重慶三峽文化及經濟發展內地考察」學生分享

文：青年會書院中五學生陳美卿